

# 震撼！超级工程深中通道正式通车

从昔日“叹零丁”，到今日“跨伶仃”，这是一个时代的见证。

30日，举世瞩目的超级工程——深中通道，正式通车试运营。这是全球首个集“桥、岛、隧、水下互通”为一体的跨海集群工程，路线全长约24公里，深圳至中山的车程将从此前约2小时缩短至30分钟。

历时141天实现西人工岛合龙、8万吨沉管在海底一次性精准安装到位……迎着疾风、踏着巨浪，上万名建设者在珠江口连续奋斗7年。

频发的台风、高盐高湿的环境、复杂的海底情况……这是世界上建设难度最高的跨海集群工程之一。

这个海上奇迹有多强？数据最能体现——

世界最大跨径全离岸海中钢箱梁悬索桥：深中大桥主跨跨达1666米，加上两边边跨，总跨达2826米；

世界最高通航净空海中大桥：深中大桥主塔高270米，大桥桥面距离海平面高达91米，船舶通航净空达76.5米，未来可满足30万吨散货轮和3万标箱集装箱船舶的通航需求；

世界最长的双向八车道海底沉管隧道：深中通道海底隧道，双洞双向8车道，长约6.8公里，其中海底隧道沉管段长5035米，由32个重达8吨的管节和一个最终接头连接而成；

世界首例水下高速公路枢纽互通一机场互通立交：深中通道东人工岛全岛陆域面积34.38万平方米，相当于48个国际标准足球场，岛上隧道工程包括长480米的堰筑段隧道、长855米的岛上主线隧道，以及实现交通转换的4条匝道隧道……

这个跨海超级工程再次擦亮中国基建名片：

研发出超高强主缆钢丝索股、革新外海超大尺度沉管管节浮运安装工艺……深中



静待通车的深中通道深中大桥（6月29日摄）。新华社记者 刘大伟 摄

通道建设以来，已获得发明专利200余项、行业协会奖项数十项。

4月，深中通道深中大桥获得了拥有桥梁界“诺贝尔奖”美誉、国际桥梁大会授予的“乔治·理查德森奖”。

“这是对中国基建技术的又一次检验，这是向世界展示中国基建实力的新窗口。”中交公路规划设计院深中通道岛隧设计总负责人徐国平说。

作为环珠江口交通网络的关键一笔，深中通道背后的意义不仅是车程缩短，更代表粤港澳大湾区互联互通迈出

重要一步，激发更多发展活力。

作为一道天然屏障，珠江口曾让两岸城市拥有不同的发展特色——东岸，先进制造业实力雄厚，科技创新能力强大，产业链供应链体系相对完整，但面临着发展空间受限、要素成本上升的问题。

西岸，可利用可发展产业空间广阔，土地使用和租金成本相对较低，但亟需进行产业转型升级、“输血造血”。

通车带来的便利，让“深圳总部+中山制造”“深圳研发+中山转化”等产业合

作新模式成为现实。

“作为粤港澳大湾区新的‘交通脊梁’和‘A’字形交通网络骨架的关键‘横’，深中通道自构思设计阶段便肩负着推动珠江口东西两岸更好连接、融合的重要使命。”广东省交通集团董事长邓小华说。

一桥飞架，超级工程让“东西两岸”变为“大桥两端”，隔海相望的珠江两岸实现“海上”牵手，将助推大湾区迈向美好未来。

（新华社深圳6月30日电 记者 叶昊鸣 田建川）

## 事关13.34亿参保人！2024年医保药品目录调整7月1日启动

医保药品目录调整关系着每一名参保人。

7月1日，今年医保药品目录调整工作正式启动，符合条件的医药企业可以开始提交申报材料。

哪些药品有望纳入目录？今年医保药品目录调整有哪些重点？《2024年国家基本医疗保险、工伤保险和生育保险药品目录调整工作方案》中，能找到“答案”。

——纳新药、降药价，更多新药、好药有望进医保。

工作方案明确，目录外5类药品可以申报参加2024年医保目录调整，包括儿童用药、罕见病用药、适应症或功能主治发生重大变化的药品等。

今年的申报条件也进行了小幅调整，按规则对药品获批和修改适应症的时间要求进行了顺延，2019年1月1日以后获批上市或修改适应症的药品可以提出申报。这意味着，更多新药将被纳入国家医保药品目录。

经过此前的6轮调整，国家医保药品目录已累计新增纳入744个药品，包括通过谈判新增的446个药品，其中大部分为近年来新上市、临床价值高的药品，覆盖目录31个治疗领域。

目前，医保药品目录准入方式为企业申报制，申报范围主要聚焦5年内新上市药品。在此影响下，5年内新上市药品在当年新增品种中的占比，已从2019年的32%提高至2023年的97.6%。以2023年为例，共有57个品种实现“当年获批、当年纳入目录”。

除了申报环节，后续的评审、测算、谈判等流程也对创新药给予“倾斜”。如在评审测算环节，将创新性作为重要指标，提升创新药的竞争优势。

——调“老药”、腾空间，引导药品目录“提档升级”。

经过多次调整，国家医保药品目录已经累计调出395个疗效不确切、易滥用、临床被淘汰或者即将退市的药品。

今年的工作方案对调出品种范围进行明确，将近3年来向医保定点医药机构供应的常规目录药品，以及未按协议约定保障市场供应的谈判药品列为重点考虑的情形，以帮助强化供应保障管理。

“吐故纳新”，更多新药、好药将进入医保药品目录。

——更科学、更规范，药品目录调整将更加公开、透明。

今年的工作方案进一步强化专家监督管理，明确专家参与规则和遴选标准条件，加强对参与专家的专业培训和指导，提高评审测算的科学性、规范性。

据介绍，近年来专家评审规则已趋于稳定，主要采取专家讨论和个人评分同时进行的方式，争取传达给企业稳定的预期。

今年8月至9月为专家评审阶段。根据企业申报情况，药学、临床、药物经济学、医保管理等方面的专家将联合评审，形成拟直接调入、拟谈判或竞价调入、拟直接调出等药品建议名单，同时将对拟谈判或竞价药品的规格、医保支付范围等进行论证确定。

在谈判环节，医保谈判专家将分组与医药企业就药品支付标准进行“面对面”谈判磋商，并根据谈判结果决定药品能否进医保、以什么价格进医保。

截至2023年底，我国基本医疗保险参保人数约13.34亿人。一轮轮医保药品目录调整，正切实帮助参保人用上更多好药，减轻医药费用负担。（新华社北京6月30日电 记者 彭韵佳）

## 共绘“同心圆”

### ——第三届粤港澳大湾区文艺合作峰会在深圳举行

新华社广州6月30日电（记者李炫辰 邓瑞璇）以“新起点 新使命 新作为——文化强国建设中的湾区文艺创新”为主题的第三届粤港澳大湾区文艺合作峰会28日至30日在深圳举行。三地文艺界代表深化湾区文化艺术交流合作，加快建设中华民族现代文明重要展示窗口，用文艺精品共绘湾区“同心圆”。

粤港澳大湾区文艺合作峰会是在中国文联的支持和指导下，由广东省文联和中国文联香港总会、澳门中华文艺联谊会及珠3市9市文联共同于2021年设立的大湾区文艺协作工作机制。

本届峰会上，中国文联分别与中国文联香港总会和澳门文化界联合总会签署《合作备忘录》。根据合作备忘录，中国文联香港总会、澳门文化界联合总会将进一步融入中国文联“大家庭”。

中国文联香港总会常务副会长余韶科表示，香港文联和香港文艺工作者将积极与全国文艺工作者一起，共同传承和发展中华优秀传统文化，为推动国家和香港文艺繁荣发展作出贡献。

澳门文化界联合总会会长吴志

良表示，澳门将成为中国的一张靓丽文化名片，成为以湾区为依托，向世界传播中华文化、中国理念、中国价值、中国制度以及中外文明交流互鉴的重要基地。

本届峰会发布首个《粤港澳大湾区文艺发展指数报告》，以指数的形式，开展湾区文艺发展现状的评估和研究，并结合现象分析、案例分析，探索建立一套基于大数据分析的指标体系，推动数字赋能大湾区建设，填补目前中国文艺发展欠缺系统化标准化评价体系的空白。

此外，本届峰会再次扩容提量，除了发展澳门文化界联合总会、广州美术学院等7家文化单位、文艺组织和头部文化企业作为新成员单位外，还吸纳饶宗颐文化馆、粤港澳大湾区（广州）青年影视创作人才基地等13家湾区文化机构、文艺组织为首批粤港澳大湾区文艺交流合作共建单位。

峰会期间还举办了“粤港澳大湾区优秀舞蹈作品巡礼（深圳站）”和“大湾区——粤港澳大湾区美术作品邀请展”“粤港澳大湾区魔术人才培养班”等文艺活动。

本届峰会由中国文联指导，广东省文联、深圳市文联共同主办。

## 俄罗斯延长临时解禁汽油出口期限

新华社圣彼得堡6月30日电（记者安晓萌）俄罗斯法律信息网站6月29日发布的文件显示，俄政府将临时解除汽油出口禁令的期限延长一个月。

依据这一法律文件，俄罗斯临时允许汽油出口的截止日期从早些时候的6月30日延长至7月31日。

法令由俄总理米舒斯京签署，自公布之日起生效。俄罗斯能源部长齐维廖夫在

社交媒体上说，政府早些时候出台的汽油出口管制措施使得国内市场需求得到满足。

目前，俄国内燃料市场供应充足。俄政府今年2月底出台法令，规定3月1日至8月31日期间禁止汽油出口，以在国内需求增加时保持市场稳定。5月20日，俄政府决定暂停这一禁令，允许燃料生产商从当天起至6月30日出口汽油，7月1日至8月31日期间继续禁止出口。

## 希腊雅典附近燃起林火

位于希腊首都雅典西北郊的帕尔尼萨山区29日燃起大范围林火，有关方面派出数百名消防员和直升机参与灭火。火势后来得到控制，但灭火工作仍未结束。

据德新社报道，起火处位于距雅典约20公里的一片茂密树林，起火原因与当地长时间少雨和连续数周天气炎热有关。气象部门说，29日该地区强风肆虐，阵风时速超过100公里。起火区域没有旅游设施。

火场浓烟滚滚，大风将烟吹向雅典，令雅典多处地方弥漫着烧焦木头和余烬的气味，有关方面通过紧急电话向火场附近地区居民发布疏散待命通知。

据法新社报道，强风阻碍了灭火飞机的使用。多地派出的增援力量和志愿消防员参与灭火。

希腊气候危机和民防部长瓦西里斯·基

基利亚斯在29日晚间发布声明说，这起火灾的“起火点已无火势，情况有所好转，但灭火工作仍未结束”。

此外，29日下午在雅典市西北方向、相距约20公里的地方也发生林火。希腊眼下处于形势严峻的野火季。法新社援引希腊消防部门的数据报道，29日黎明以来，希腊各地至少发生40场野火。消防部门一名发言人在当天举行的紧急新闻发布会上说：“总的来说，目前的条件是困难和危险的。”

路透社援引气象学家的话报道，雅典西北郊所在地区的强风在30日前不会减弱。希腊民防部门发布的30日火灾危险预报地图显示，阿提卡半岛、伯罗奔尼撒半岛、克里特岛、希腊中部地区及爱琴海北部、南部区域的火灾风险极高。

（新华社微特稿 乔颖）

## 法国国民议会选举第一轮投票开始

新华社巴黎6月30日电（记者乔木孝）法国国民议会选举第一轮投票在当地时间6月30日8时开始，来自多个政党的4000多名候选人将角逐577个议席。

据法国媒体报道，法国全国注册选民约4900万，第一轮投票率预计可达66%，较上一次2022年国民议会选举第一轮投票率高出近20个百分点，重回1997年国民议会选举时的高投票率水平。

本次选举竞争主要在三大阵营间展开，法国极右翼政党国民联盟呼声最高，其次是新成立的左翼联盟“新人民阵线”，再次是执政党联盟“在一起”。法国《回声报》6月28日发布民调结果显示，国民联盟、“新人民阵线”、“在一起”的支持率分别是37%、28%、20%。

在6月初举行的欧洲议会选举中，法国执政党复兴党得票率远低于国民联盟，法国总统马克龙随即宣布解散国民议会、提前举行新一届国民议会选举。舆论认为，这是马克龙的一场民意“豪赌”，法兰西第五共和国1958年建立以来，极右翼政党或将首次在国民议会取得多数席位。

法国全国划分577个选区，对应国民议会577个席位。选举采取两轮投票制，第一轮投票中，候选人得票超过半数的直接当选；若无人得票过半，则获得不低于本选区12.5%登记选民支持的候选人进入第二轮投票，得票最高者当选。当选者任期5年。

本次法国国民议会选举第二轮投票定于7月7日举行。

## 朝鲜严厉谴责美日韩“自由之刃”联合军演

新华社首尔6月30日电 据朝中社报道，针对韩国、美国和日本日前举行代号为“自由之刃”的三方多领域联合军演，朝鲜外务省对外政策室30日发表媒体声明，严厉谴责美日韩一再进行鲁莽军事挑衅。

声明指出，美日韩“自由之刃”联合军演的危险性在于其是三国军事同盟的“组织化、体系化和实物化”的产物。美日韩三方联合军演的“定期化”表明，美国因堵并遏制自主主权国家以确保其军事支配权的称霸世界战略，已逾越红

线，给世界安全环境和地缘政治格局带来极其消极的影响。

声明警告，朝鲜将采取进攻性、压倒性应对措施，坚决维护国家主权、安全利益和地区和平。

韩国联合参谋本部27日说，韩国、美国和日本三方当天开始举行首次“自由之刃”联合军演，为期3天。三国在演习中进行了海上反导、反潜作战、防空作战、搜救、海上拦截、网络防御等演练。多种型号的韩美日舰艇及军机参与演习，其中包括美国“西奥多·罗斯福”号核动力航空母舰。



## 东方航空公司西安至布达佩斯直飞航线复航

6月29日，中国东方航空公司西安至布达佩斯直飞航线复航首趟航班抵达匈牙利布达佩斯国际机场。

当日，中国东方航空公司西安至布达佩斯直飞航线复航。

新华社 发 弗尔季·奥蒂洛 摄

# 制造业景气度基本稳定 我国经济总体产出保持扩张

### ——解读6月份PMI数据

国家统计局服务业调查中心、中国物流与采购联合会6月30日发布数据显示，6月份，制造业采购经理指数（PMI）为49.5%，与上月持平；非制造业商务活动指数和综合PMI产出指数均为50.5%，分别比上月下降0.6和0.5个百分点。从产出看，我国经济总体保持扩张，但持续回升向好基础仍需巩固。

“从分项指数变化来看，生产端稳中有增，新动能加快增长，微观主体活力有所改善，原料成本压力短期回落，经济运行整体稳定。但市场需求不足问题需进一步重视。”中国物流信息中心专家文韬说。

企业生产保持扩张，制造业市场需求仍显不足——

6月份，我国制造业企业生产继续保持扩张，生产指数为50.6%，虽较上月小幅下降0.2个百分点，仍高于临界点。从行业看，金属制品、铁路船舶航空航天设备等行业生产指数均高于55.0%，相关行业生产保持较快增长。

受基础原材料市场需求收缩影响，6月新订单指数为49.5%，较上月小幅下降0.1个百分点；新出口订单指数为48.3%，与上月持平。

“从新订单指数和新出口订单指数变化幅度来看，当前整体市场需求波动较小，但从指数水平和企业反馈来看，市场需求持续处于偏弱状态。”文韬说，企业调查显示，反映市场需求不足的制造业企业比重为62.4%，较上月上升1.8个百分点，表明制造业企业对市场需求偏弱的感受强烈。

新动能加快增长，微观主体活力有所改善——

6月份，高技术制造业PMI为52.3%，比上月上升1.6个百分点，连续8个月保持在扩张区间；装备制造业PMI为51.0%，比上月上升0.3个百分点，连续4个月保持扩张，我国制造业转型升级持续推进，新质生产力继续发展壮大。

大型企业稳定运行，中小企业回稳向好，微观主体活力有所改善。6月份，大型企业PMI为50.1%，连续14个月保持在50%及以上；中型企业PMI为49.8%，较上月上升0.4个百分点；小型企业PMI为47.4%，较上月上升0.7个百分点。

原料成本压力短期回落。6月份，在经历了连续2个月较快上升后，制造业原材料价格增速明显放缓，购进价格指

数为51.7%，较上月下降5.2个百分点。

文韬说，总结1至6月制造业PMI走势，今年上半年我国经济整体保持稳定恢复主基调，1至6月制造业PMI均值为49.8%，较2023年下半年均值上升0.3个百分点。各月指数虽有所波动，但是生产保持稳中有增，产业结构持续优化、大型企业稳定向好的发展态势较为明朗。

此外，制造业企业对后市预期也持续乐观，6月生产经营活动预期指数为54.4%，较上月上升0.1个百分点，今年以来持续运行在54%及以上。

从非制造业情况看，6月份，非制造业商务活动指数为50.5%，比上月下降0.6个百分点，高于临界点，非制造业继续保持扩张。

服务业景气水平小幅回落。服务业商务活动指数为50.2%，比上月下降0.3个百分点。从行业看，航空运输、邮政、电信广播电视及卫星传输服务、货币金融服务、保险等行业商务活动指数位于55.0%以上较高景气区间，业务总量增长较快；资本市场服务、房地产等行业商务活动指数继续低位运行，景气水平偏低。

建筑业扩张有所放缓。近期南方多

地出现持续强降雨，建筑业施工受到一定程度影响，建筑业商务活动指数为52.3%，比上月下降2.1个百分点。从市场预期看，业务活动预期指数为54.7%，表明多数建筑业企业对未来发展保持乐观。

“6月份，综合PMI产出指数为50.5%，比上月下降0.5个百分点，继续高于临界点，表明我国企业生产经营活动总体保持扩张，但扩张步伐有所放缓。”国家统计局服务业调查中心高级统计师赵庆河说。

六部门联合对外发布《推动文化和旅游领域设备更新实施方案》，部署8方面行动；财政部等部门联合出台设备更新贷款财政贴息政策；国家发展改革委等部门印发《关于打造消费新场景培育消费新增增长点的措施》……近段时间，一系列稳经济政策持续发力、靠前发力。

“随着政策的进一步落实落地落细，相关政策效能将进一步释放，持续助力实体经济高质量发展。”国家统计局新闻发言人刘爱华说。

（新华社北京6月30日电 记者 潘洁 韩佳诺）